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Key Findings

A survey of more than 500 registered voters in Minnesota found that residents of the 
state are troubled by the high costs of health care and widely believe that costs for 
medical treatment are higher than they need to be.  Large majorities believe transparency 
in hospital pricing and state oversight of hospital spending would help bring down 
hospital prices.  
Nine out of ten registered Minnesota voters support government policies that ensure 
transparency in hospital ownership, and eight out of ten support policies that ensure 
transparency in hospital spending or that prevent profit motives from impacting medical 
care.  
At least three out of four registered voters believe the state government should ensure 
health care is affordable and accessible for all Minnesotans.  Another three out of four 
would be more likely to support elected officials who voted to require increased financial 
transparency from hospitals. 

Views Towards Health Care Costs 

Costs are – by far – the most common health care concern for voters in Minnesota.  

 Roughly half of registered voters in this survey volunteer cost as the one thing they’d 
most want to change about health care in the state (47%).  In contrast, no other issue is 
raised by more than one out of ten voters.   
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Adding to their general concern about health care costs, many voters in Minnesota do not trust 
that the care they receive in hospitals is cost-effective.  

 Eight out of ten registered voters believe the prices charged by hospitals in Minnesota 
are typically higher than they need to be (82%), including half who feel hospital prices 
are much higher than they need to be (54%). 

o Voters who have commercial insurance are more likely than others to believe 
hospital prices are higher than they need to be (89% vs. 74%).

 In addition, six out of ten registered voters believe the prices hospitals charge have little 
direct relationship to the actual costs of providing care:  29% believe hospital charges in 
Minnesota are not at all reflective of actual costs, and 31% of all voters believe hospital 
prices are only slightly reflective of costs.  

o Voters with commercial insurance are more likely than others to believe the 
prices hospitals charge for their services are only minimally reflective of their 
costs (70% vs. 49%).   
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 An additional six out of ten registered voters consider hospital prices in Minnesota to be 
unreasonable (61%), with many believing they are extremely (14%) or very 
unreasonable (19%).  

o Commercially insured voters are more likely than others to believe hospital prices 
are very or extremely unreasonable (68% vs. 52%).
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Minnesotans of all political affiliations want the state government to address the high costs of 
health care. 

 Eight out of ten registered voters agree it is the government’s responsibility to ensure 
that all Minnesotans have access to affordable health care, even if that means regulating 
health care companies (79%).  Almost half strongly agree that the government should 
ensure all Minnesotans have access to affordable health care (45%).

 Another eight out of ten registered voters believe the state government should play a 
more active role in regulating health care costs (83%), with almost half strongly agreeing 
the state should play a more active role in regulating costs (45%). 
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Minnesotans also broadly support government regulation of health care consolidation.  

 Almost all surveyed registered Minnesota voters support governmental policies that 
ensure transparency in hospital ownership (91%) or that require health care companies 
to report their ownership (90%).  About six out of ten strongly support those policies.

 Nine out of ten Minnesotans support policies that prevent corporate interests from 
controlling medical decisions of doctors (89%), and at least eight out of ten support 
policies that prevent profit goals from impacting medical care (84%).
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 Likewise, almost nine out of ten registered voters in Minnesota support policies that 
would ensure transparency in hospital spending – whether to show why hospital prices 
are increasing (86%) or to ensure that hospitals are investing in patient care (86%).  
Notable majorities – about six out of ten – strongly support those policies.

Elected officials could benefit from responding to the widespread desire for hospital 
transparency.  

 Three out of four registered voters would be more likely to support an elected official 
who voted to require increased financial transparency from hospitals (75%).  Four out of 
ten would be much more likely to support such an official (44%).  
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Methodology and Participant Demographics

The survey was conducted online by Digital Research, Inc. between February 26 and March 16, 
2025, and was supported by United States of Care Action, a nonpartisan health care advocacy 
group.  

A total of 505 participants completed the 15-minute survey.  All survey participants were 
registered to vote in Minnesota.

The total results have a margin of sampling error of +/- 4.4 percentage points at the 95% 
confidence level; subgroups will have a higher margin of error.  The data reflects the 
demographics of the state’s population on key demographic measures. 
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